

# ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ НА ЗАСЕДАНИИ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

27 марта 1986 года

## По поводу проекта постановления о нетрудовых доходах

ГОРБАЧЕВ. Пришла информация: три полковника в Краснодарском крае построили себе дома-дворцы. Сталин бы на два года посадил каждого для порядка, а дома отобрал бы.

ЛИГАЧЕВ. Что там! При Брежневе за 300 рублей дома строили и плюс свое хозяйство...

ГОРБАЧЕВ. Как бы нам не подорвать этим постановлением индивидуальное производство. Нельзя объявлять индивидуальную деятельность вообще паразитической: сколько постановлений уже принимали и законов о тунеядстве, о несунах, о шабашничестве! И ни одно из этих решений не выполнено, ни одной проблемы не решили. Конечно, Советы могут потребовать декларацию о доходах. Запросить, например: получаешь 70 рублей зарплату, а через год у тебя и дом двухэтажный, и машина с гаражом. Из каких доходов? То есть запросы делать в случае, если видно, что человек живет не по средствам.

Если же мы все закроем, то создадим невероятные трудности, которых у людей и сейчас хватает. Вот, например, ремонт квартиры. Самая распространенная нужда. Зажмем это, а как человеку отремонтировать жилье? Госплан думает об этом? Где материалы взять? Ведь это же реальная жизнь...

ЕЛЬЦИН. В Москве только на 50 % выполняются заказы на ремонт квартир, главным образом из-за того, что нет материалов.

ГОРБАЧЕВ. Жизнь есть жизнь. И, между прочим, надо с себя начинать: банкеты, сувениры, приемы, поощрения, награды. Начальство на всех уровнях имеет свои базы снабжения. Их жены в магазины перестали ходить. В каждом районе, в каждом городе свои закрытые распределители, и импортных товаров там полно. Мы сами виноваты. Разве что не стали на преступный путь... И тряхнуть это все надо основательно. А то ведь начальники целые трудовые бригады стали создавать для себя. И строят, и косят, из камня и из дерева

возводят особняки, целые дворцы. И подъемные краны там у них работают, и экскаваторы на личных участках. Настоящая мафия. А когда человек в свой отпуск едет трудиться в деревню, на стройку, на промысел, к нему уже подозрение – шабашничает, наживается! Мы еще только приняли решение, а уже находятся администраторы, чтобы все ограничить, зажать и запретить. А люди смотрят, они видят, что начальство для себя-то найдет и стройматериалы, и квартиру где отремонтирует.

Решение, конечно, нужно. Но как бы нам не превратить его в административный зажим и сплошной запрет.

Человек хочет иметь уютное жилье, хочет жить лучше. И наши постановления должны быть направлены к решению этой задачи. Политбюро должно посмотреть на все политически. И когда читаешь в газете, что из Магнитогорска за гвоздями ездят на Рижское взморье, то это что? Это надо оценивать политически. Мы многое прошли в этом плане.

Помните, законы были о защите социалистической собственности? В 1947 году за буханку хлеба, если унес с завода, пять лет получали. А сейчас – бери, тащи, начальство жиреет, почему мне не тащить! Собственность надо защищать экономическими средствами. Но, конечно, и правовыми методами.

...ЕЭС производит 122 млн. тонн зерна, СССР – 170. Население там меньше. У них мяса 75-80 кг на душу, молока – 300 литров. У нас все вполовину меньше. Все дело в кормах, в белке: сена мы производим 70 млн. тонн, а США – 140 млн. У нас в 5 раз меньше косилок, а косить ведь надо вовремя и заканчивать косьбу за 10 дней.

**РЫЖКОВ.** За пятилетку импортируем 114 млн. тонн зерна, т. е. один из пяти лет живем на импортном зерне и платим за это 26 млрд. рублей.

## **Об экологии**

**ГОРБАЧЕВ.** Загрязнение у нас такое, что, если бы мы опубликовали данные на весь мир, нас пригвоздили бы к позорному столбу. И сказали бы: вот посмотрите, что при социализме делают с природой!

## **Об отношениях с ФРГ**

ГРОМЫКО. Возвращение СДПГ к власти невозможно. Ибо невозможна их коалиция с Геншером.

ЧЕБРИКОВ. Кто придет к власти? Считаю, что, скорее всего, победит ХДС. Необходимо повышение уровня политических контактов с ФРГ. Я за то, чтобы большее влияние оказывать на общественность. Она играет там важную роль.

КВИЦИНСКИЙ. *(Поддерживает эту мысль. Считает, что надо усилить работу с деловыми кругами, военными, церковными кругами, профсоюзами.)* С простых контактов начинаются большие проекты. В ФРГ очень сильный потенциал противоракетной борьбы, особенно среди социал-демократов. Остается проблема отношений ГДР-ФРГ. Это и наша проблема. Позиция ГДР суживает наши возможности работы на ФРГ.

ФАЛИН. Сейчас наметилась тенденция к ослаблению ХДС. У него нет позитивной программы. У него несамостоятельная внешняя политика. Западногерманский национализм на них не работает.

ГОРБАЧЕВ. Вопрос о ФРГ серьезный. Линия на ограничение политического диалога с Колем при продолжении делового сотрудничества по другим направлениям была правильной. И пока ее надо продолжать. Она оказывает воздействие на Коля, дает канцлеру и его окружению понять, что такое СССР для Германии.

Наша линия в отношении ФРГ сдерживает также и ГДР. Под давлением экономических факторов в Берлине могут броситься в объятия Западной Германии.

Туго идет дело у нас с Соединенными Штатами. Стимулировать эти отношения мы можем через Европу, в том числе через ФРГ и даже через Японию и Китай. В Соединенных Штатах сразу же нервничают, как только мы начинаем устанавливать контакты с Западной Европой. И ФРГ тут играет очень важную роль. Надо продумать серьезные шаги. Но пока на высшем уровне на контакты с ФРГ не выходить. Надо еще давать канцлеру уроки.

Надо быть внимательными к позиции Брандта-Шмидта. Но принципиальной разницы в германском вопросе с ХДС у них немного. И если мы круто повернем к ХДС, то повредим и нашим отношениям с СДПГ.

Большое внимание в контактах надо уделять экономическим вопросам, в том числе и с социал-демократами. Активизировать культурные, общественные связи. Немцы – народ серьезный. И сигналы они принимают по-деловому.

ГОРБАЧЕВ. (*Имеет в виду Международный отдел ЦК*). Отстаем мы в разработке больших вопросов. Надо круче повернуться к самым главным и самым принципиальным проблемам.